

法院周刊



“一垄地”案带来的司法理念变革

——探访秦皇岛中院如何推动“三效统一”公正观落地落实

甘军 孟冬 周华

追求政治效果、法律效果、社会效果有机统一，是新时期对人民法院提出的新的更高要求。近年来，秦皇岛法院在理念、制度、实践三个维度积极推动落实“三效统一”司法公正观，使之成为全市法官审判实践重要的司法方法论，不断从供给侧提高审判质量，确保司法审判既服务保障党委政府中心工作和改革发展稳定大局，又有效满足人民群众对公正、法治的多元需求，在追求良法善治中彰显司法审判的政治性、人民性、法治性。秦皇岛市中级人民法院“三效统一”工作机制荣获了2020年河北“法治三十”十大法治成果提名奖。

“一垄地”案引发思维风暴

秦皇岛市山海关区孟姜镇薛某与马某的一块承包地相邻，二人对相邻的半米宽、百余米长的田垄归属争执不断。2016年春，马某冲动之下将薛某在该田垄上种植的玉米苗毁掉，薛某愤而起诉。“一垄地”引发的纠纷历时3年，历经一审、二审、再审三诉，仍未能最终解决。

“薛、马二人一垄地对簿公堂打了3年‘斗气官司’，暴露出单纯运用法律手段解决纠纷的局限性。”秦皇岛市中级人民法院院长胡华军说，这个案件依法裁判容易，但解“心结”化“怨气”才是解决矛盾的钥匙，否则无论法院适用法律多么精准、文书说理多么透彻、确定损失多么精确，一个

官司也可能存在“十年仇”“世代仇”，甚至演变成“民转刑”案件。

在院长胡华军指导下，办案法官跳出就案办案的框框，深入田间地头向双方耐心宣传法律，剖析小事成仇的教训，讲透国法事理、人情乡情，最终促成薛、马二人冰释前嫌、握手言和，案件纠纷和刑事隐患均得到了彻底化解。

小案件折射大社会。作为从事民事审判近30年的资深法官，胡华军在深入分析案件生成和矛盾化解规律的基础上指出，随着经济社会发展和改革深入推进，党和人民群众对司法产品的质量要求越来越严，对公平正义的期待越来越高，这促使人民法院必须对司法公正观进行重塑。

以此为契机，秦皇岛全市法院开展了“一垄地”案大讨论，掀起一场思维风暴，胡华军持续推动以“三效统一”作为司法审判的考量标准，引领法官以政治眼光看待法律问题，以社会视野分析案件纠纷，从社情民意中理解和把握法律精神，确保司法审判既实现个案公平，又兼顾社会对正义的普遍认同，使司法判决更加符合党的要求、人民期待。

“十条措施”推动“三效统一”司法公正观落地

推动“三效统一”司法公正观落地是一个系统工程。

为了使两级法院对“三效统一”认识准确、理解透彻，胡华军

走遍全市9个县区法院，逐个单位宣讲辅导；在媒体刊载《三效统一：人民法院应保有的公正观》理论文章，全面阐释“三效统一”的深刻内涵、对司法实践的指导意义；召开全体干警培训会，澄清模糊认识，让“三效统一”理念入脑入心，渗透到司法的全过程；召开新闻发布会，向全社会宣传“三效统一”理念，引导群众理解司法过程……秦皇岛中院多措并举，打好贯彻落实的“组合拳”。

推动落实的“重头戏”在于建章立制，秦皇岛中院在广泛征求省法院、市委等各方意见的基础上，出台了《在司法审判中确保政治法律社会效果相统一的十条措施》及其细则，实现“三效统一”司法公正观在制度层面落地，靠制度提升践行“三效统一”的自觉性、规范性，推动在司法审判中多维度衡量办案效果，实现司法审判和社会法治需求共振，使“三效统一”在审判工作中真正落地落实，更好地发挥司法审判服务保障大局的作用。

在秦皇岛中院坚持不懈推动下，“三效统一”公正观日益根植于全市法院干警的心中，并受到社会各界广泛关注，最高法院转发秦皇岛法院做法，最高法院、河北高院及秦皇岛市委相关领导均作出批示，肯定秦皇岛法院的探索和实践。

高站位践行“三效统一”司法公正观争取最优值

秦皇岛中院将“三效统一”司

廊坊中院召开征求意见座谈会 开门纳谏开展教育整顿

河北法制报讯（高占国）3月30日上午，廊坊市中级人民法院组织召开教育整顿征求意见座谈会。人大代表、政协委员、人民陪审员、律师、案件当事人、企业家代表等共20人参加了座谈会。

各位代表在座谈会上踊跃发言，充分肯定了廊坊中院为保护国家安全、保障社会稳定、维护公平正义及确保百姓安居乐业做出的贡献。同时，对广大法官和干警承担的重大压力和 workload 表示深切的关注和关心。在肯定工作的同时，代

表们也提出了一些中肯的意见、建议和期待。

廊坊中院副院长赵桂忠表示，廊坊中院将继续扎实有序有效地组织开展政治教育、党史教育、警示教育、英模教育，会后将结合队伍教育整顿开展，在查纠整改环节落实好各位的意见、建议。他强调，全市法院将在队伍教育整顿中全面正风肃纪、反腐强警，加强革命化、正规化、专业化、职业化建设，促进公正司法、为民司法，全力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的法院队伍。

雄安中院出台意见 为优化营商环境提供司法保障

河北法制报讯（马红娟）为充分发挥审判职能作用，努力为建设雄安新区发展建设营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境提供有力司法保障，近日，雄安新区中级人民法院出台了《关于为优化营商环境提供司法保障的意见》。

意见分别从积极推进诉讼服务提档升级、全面加强产权司法保护力度、充分发挥知识产权司法保护主导作用、建立健全执行联动机制等四个方面提出了13条具体服务保障举措。

意见要求，优化营商环境是一项系统工程，新区两级法院要切实将打造法治

化营商环境摆到重要位置，着手建立一把手督办的工作机制。要通过召开新闻发布会、典型案例宣传等形式将工作成果和最新政策向公众进行解读，为市场主体提供行为指引，提升市场主体获得感。要坚持将推进法治化营商环境与“全面深化管理年”、政法队伍教育整顿等有机结合起来，统筹推进。要认真梳理法院在优化营商环境过程中的瓶颈问题，加强研判破解难题，及时总结优化营商环境的经验，形成新区两级法院联动的工作模式，共同为打造雄安新区法治化营商环境提供司法服务保障。

沧州法院系统召开英模事迹报告会

致敬身边英模 感受榜样力量

河北法制报讯（于晓晴）为深入推进政法队伍教育整顿，发挥先进典型示范引领作用，激励和引领法院干警忠诚司法事业、敢于担当作为，展现沧州法院队伍良好形象，3月29日，“致敬身边英模 感受榜样力量——沧州法院系统英模事迹报告会”在沧州市中级人民法院举行。

报告会现场，全国模范法官、盐山县人民法院执行庭庭长李立华，全国优秀司法警察、沧州市新华区人民法院法官大队队长鲍亚军，全国法院办案标兵、黄骅市人民法院羊二庄法庭副庭长滕奉朝，三位英模代表通过质朴的语言、生动的事例和真挚的情感，讲述了人民法官坚守司法为民、公正司法的力度、宽度、温度，展示了法院人化初心为恒心、化使命为担当的自觉，激励全体干警强化政治担当、历史担当、责任担当，做新时代的人民满意好法官。

三位英模的先进事迹，在全体干警中产生了强烈的共鸣，大家纷纷表示，要以党史学习教育和政法队伍教育整顿为契机，以英模代表为榜样，主动对标对表，不断锤炼政治忠诚，强化担当精神，提高履职本领，将英模精神转化为实际行动，切实履行好服务大局、司法为民、公正司法的职责使命，以优异成绩献礼建党100周年。

报告会以视频会议方式举行，沧州中院领导与全体干警在主会场聆听了报告，基层法院干警通过视频在各分会场同步收看。

邯郸中院组织干警参观廉政教育基地 筑牢廉政思想防线

河北法制报讯（赵志强）为深入开展政法队伍教育整顿，教育引导法院干警知敬畏、存戒惧、守底线，3月30日上午，邯郸市中级人民法院组织县处级以上干部、中层干部、员额法官近60人到河北省廉政教育基地之一的邱县廉政漫画馆参观学习，筑牢廉政思想防线，切实提高拒腐防变能力。

参观人员在讲解员的引领下，依次参观了序厅、鉴史篇、历程篇、党纪篇、警示教育篇、誓言篇六个展区。展览通过廉政漫画、图片、文字、视频、声音等各种表现形式，回顾了我们党坚持反腐倡廉、不断加强自身建设的发展史；展示了我们党正风反腐、全面从严治党的奋斗历程和伟大成就；揭示了典型腐败案例罪恶根源和思想蜕变轨迹，提醒党员干部要时刻保持廉洁自律这根



图为参观现场。

弦。整个展览使干警们在视觉、听觉上接受了一堂全面生动的党风廉政建设和反腐倡廉警示教育课，给干警们带来了强烈的思想冲击和心灵震撼。

参观结束后，干警们纷纷表示，在今后工作中将时

刻保持清醒头脑，坚定理想信念，牢记党的根本宗旨，筑牢廉政思想防线，把党和人民利益放在心中，清清白白做人、干干净净做事，以良好的作风和扎实的工作，树立好公正廉洁高效的邯郸法院人形象。

保定中院组织干警走进晋察冀边区革命纪念馆

寻红色足迹 学百年党史

河北法制报讯（原璐璐）为进一步开展法院队伍教育整顿和党史学习教育，真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，3月27日，保定市中级人民法院组织院领导班子、党支部成员及干警，来到革命老区阜平县城南庄晋察冀边区革命纪念馆进行学习教育。

全体党员高举右拳，在党旗重温入党誓词。铿锵的声音响彻大厅，震撼着每一位党员的心灵。

伴随着讲解员的精彩解说，干警们在纪念馆内瞻仰了珍贵的历史照片与实物，听取了革命先辈们英勇斗争的光辉事迹，重温了波澜壮阔的革命历史。一幅幅真实的画面，一幕幕感人的革命胜景，让现场的党员们受到灵魂的洗礼和升华。

此次活动采取“现场+自媒体+网络会议”线上、线下相结合的学习教育模式，全市法院通过网络会议系统进行了同步教育，并通过保定中院官方微博向社会全程直播了这次教育活动，有效解决法院干警日常工作繁重，线下开展党史学习教育难集中、覆盖窄、形式单一的瓶颈问题。

当前，保定法院将党史学习教育与政法队伍教育整顿紧密结合，立足本职工作，切实从党史中汲取服务大局、司法为民、公正司法的精神力量，将教育、整顿成果体现在审判执行工作中，体现在奋力开创保定法院建设新局面中，体现在服务保障奋力推动品质生活之城建设中，激励广大干警坚守初心使命，争创一流业绩，展现人民法院队伍昂扬向上的精神风貌。

张家口中院向社会公开暖心诉服十项承诺

河北法制报讯（潘守成）为深入贯彻落实以人民为中心的发展思想，践行司法为民宗旨理念，推进“一站式”诉讼服务中心建设以及政法队伍教育整顿深入开展，张家口市中级人民法院向社会公开暖心诉服十项承诺。

立案渠道多样化。在全面落实立案登记制基础上，建立多渠道立案工作机制，做到有案必立、有诉必理。为群众提供现场立案、网上立案、跨域立案、移动微法院立案等多种立案渠道，让人民群众自主选择合适的立案方式。

便民设施温情化。在诉讼服务大厅设置无障碍通道，方便老年人、残疾人进出，配备轮椅、雨伞、老花镜等便

民设备，坚持文明用语，以温和可亲、热情包容的态度服务群众，彰显人民法院为人民的良好形象。

沟通监督智能化。开通院长留言、大法官留言、智能法官信箱、廉政监察信箱等沟通监督渠道，在智能设备导入员额法官、纪检监察等人员联系方式，群众可以选择以视频、语音或者文字的留言方式与法官预约见面，了解案件进展、监督法院工作。

流程节点透明化。加强案件从立案、分案、移送等各个流转环节的节点管控，实现案件流转全流程公开，缩短各环节办理时间，方便群众及时知晓案件进展情况。

涉诉信访阳光化。建立诉讼服务中心日常接待，群众服务中心常态接

访，领导定期接访、带案下访、约访相结合的接访制度，着力打造阳光信访、责任信访、法治信访，护航建设更高水平平安张家口、法治张家口。

诉前调解规范化。加强诉源治理，搭建多元解纷平台，全面推广线上线下纠纷化解模式，严格遵循自愿原则并限定合理期限，对于调解成功的案件，通过司法确认赋予强制执行效力，满足群众多元司法需求。

集约送达高效化。设立集约送达中心，为群众提供电子送达、邮寄送达等线上优先服务，在诉讼参与人同意的前提下优先适用电子送达，依托人民法院送达平台送达法律文书，诉讼参与人在手机、电脑端即可便捷接收法律文书。

绿色通道畅通化。加大对特殊群体的保护力度，畅通特殊群体诉讼服务绿色通道，依法落实诉讼费用减、缓、免政策，加大司法救助力度，传递司法温度。

速裁快审实质化。成立速裁快审团队，配备专业人员，对法律关系明确、案情简单的案件进行速裁快审，节省当事人时间，节约司法成本，为公平正义提速。

诉费办理便捷化。当事人可自主选择线上或线下方式缴纳诉讼费，线下在诉讼服务中心人工服务窗口可当场办理，线上缴纳一个工作日内办结。裁定文书生效后，根据裁判结果如需退费，当事人只需提供账户、名称，法院依托诉讼费管理系统主动及时办理。

法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继强 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彰华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男